

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 á 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Los matrimonios

Sus primeros tiempos

Los primeros tiempos del matrimonio son de confirmación ó de desencanto; de confirmación, aunque no indeleble, de las esperanzas concebidas en ese período brillante que embellece la vida; ó de desencanto, pero desgraciadamente este es más perdurable, porque es la tumba de las ilusiones más seductoras que prestan calor á los corazones y aliento al alma para todos los sacrificios.

Los que sentimos amor á nuestros semejantes; los que lamentamos el mal y nos complacemos en el bien de nuestros prójimos; los que estamos perfectamente convencidos de que la familia es el cielo ó el infierno humano; no podemos menos de hacer cuanto de nosotros dependa para conjurar esos conflictos domésticos, no ya los económicos, puesto que son circunstanciales y se salvan, con mayor ó menor lucha, sino los del corazón herido para el cual es muy difícil encontrar bálsamo que lo cicatrice, á no ser el de la resignación cristiana que convierte en mártires á los que saben mitigar sus dolores en las creencias del más allá.

En los albores de la juventud, en ese período en el que imperan los sentimientos sobre las ideas, y en el que las impresiones nos seducen y nos engañan; es fácil, demasiado fácil creer que la persona que nos impresiona y seduce es el ideal de los encantos y de las virtudes; ideal que es realmente el íman que atrae, ideal que es el objeto que se adora; y por eso, cuando en el trato íntimo se depuran ó bastardean los afectos, cuando en las relaciones de todos los momentos se sienten las armonías ó las disonancias; cuando se consolida la confianza ó se despiertan los recelos; cuando se extasia el espíritu viendo realizados los ensueños ó desfilace el ánimo al convencerse de que se equivocó transcendentemente; de que es feliz, ó de que es desgraciado; es cuando comprende que fué previsior en un caso é indiscreto en otro, que acertó en la elección ó que se engañó funestamente.

Veáse, pues, la necesidad imperiosa de que los cónyuges consideren la primera época de su matrimonio como el laboratorio de su futura dicha, ó como el semillero de las más amargas desventuras.

Es indudable que la naturaleza de cada individuo trae consigo elementos privativos, inclinaciones al bien ó al mal, y que estas se desenvuelven en uno ú otro sentido, según el ambiente que respira; y que á la vez, hay algunos más cautos para ocultar defectos ó más hipócritas para fingir virtudes, que cubran con un velo tupido aquellas imperfecciones que retraerían de su trato, y más todavía del matrimonio á quienes tan equivocadamente lo contraen; pero hay también personas de sanas ideas y de generosos sentimientos que tienen la desgracia de ser recelosos y de ver deslealtades donde no las hay, y convertir en actos graves los más sencillos, y en fiscalizar los más frívolos detalles, y en acriminar á veces al inocente; inculpaciones que parecen inofensivas y que enconan el alma y provocan disturbios, y alejan á los que jamás delinquieron en materia de infidelidad, y destruyen ilusiones, y matan esperanzas, y anublan la esfera delicadísima de la familia que debe ser generadora de los afectos más puros y deleitables.

Es indudablemente la mujer, como el ser más impresionable, el más propenso al recelo, á la sospecha y por lo tanto, á las mayores exigencias en materia que puede considerarse libre, en todo aquello que requiere la armonía del hogar para labores necesarias ó convenientes, y hasta de legítimas expansiones propias del sexo y agenas á la mujer; materia verdaderamente quebradiza y equívoca en la que es posible el uso y el abuso, y que exige extrema discreción en cada caso para emitir dictamen; discreción difícil cuando el amor impera; ó en otras circunstancias, el amor propio herido, motivos que inducen á errores transcendentales.

Y hé aquí la necesidad de que en los primeros tiempos del matrimonio procuren los cónyuges darse pruebas recíprocas de afecto y de confianza; que son los elementos necesarios para la ventura del hogar; más para esas pruebas son indispensables elementos precisos que no son vulgares; un corazón puro; una educación discreta y una religiosidad que sea garantía moral de la conducta individual; pero todos estos elementos parecen de contrición; y esto no es tan frecuente como la atrición, ó sea el temor de las consecuencias de los errores y de los extravíos; y por eso, es necesario, indispensable para precaver lamentables disonancias, conflictos dolorosos y consecuencias funestas; extremar la prudencia y consolidar los afectos con pruebas de reciprocidad conyugal en los primeros tiempos del matrimonio.

JUAN CANCIO MENA.

Película....

Otro aviador ha muerto víctima del sueño generoso.

Es un sueño generoso y bueno querer conquistar el aire para los demás.

Y es un sueño de fé; por eso los aviadores triunfan.

Estos intrépidos y soñadores aeronautas que quieren hacer del aire del espacio un mundo para una vida nueva, están sufriendo horribles mártirios.

Sean sus nombres amados y bendecidos. Uno de estos grandes hombres, Delagrange, ha muerto aplastado por su máquina voladora.

Así murió Lefebvre, así cayó y quedó herido Orville Wright, así cayó y quedó herido Bleriot, así murió el oscuro y arriesgado Fernandez, ante cuyos restos escribió una crónica insolente Bonafoux el puerco.

Delagrange era un valiente, un hombre de fé.

La primera vez que su nombre fué dado á los vientos por las trompas de la fama, llegó á nosotros envuelto en una burla cruel.

Delagrange, que era un buen escultor, soñó con la conquista del aire, y fué á Italia con su máquina voladora, y tomó parte en un concurso y fué eliminado entre burlas porque apenas se alzó unos metros del suelo.

Delagrange fué silbado por una turba bella de gente elegante, de dandys incapaces de sentir lo generoso.

Dicen que Delagrange horaba cuando quedó á solas con su aparato en el hangar.

Hombre de fé, Delagrange sabía que su máquina podía volar, y un buen día, un día todo de luz, de esperanza, Delagrange remontó el vuelo con los grandes genios de la aviación, y se alzó el espacio con Wright, Lathan, con Farman, con Bleriot, y Delagrange devolvió una sonrisa generosa á la turba de dandys.

Desde aquel día Delagrange, con su gorro de astrakan como corona de triunfador y con su risa generosa como luz del alma que iluminaba su cara de hombre bueno, subió muchas veces por el camino de las estrellas.

¡Quería rasgar las cortinas de un misterio para ofrecer un goce á sus semejantes!

Ha tres días la desgracia cerró el paréntesis de una vida joven y brisca.

Delagrange ha muerto aplastado por su máquina amiga, por aquella máquina que un día recogió burlas para el hombre de fé; que otro día dió risas y goce al hombre de perseverancia; que otro día mató una vida de flores y de luz.

¡Pobre aviador que soñando con escalar el cielo ha muerto aplastado contra la tierra!

GARCILASO.

Por los niños pobres

El Arbol de Navidad

Hoy á las tres de la tarde tendrá lugar en las Escuelas de San Francisco el reparto de juguetes á los niños pobres.

La fiesta, á pesar de los mil inconvenientes que siempre ocurren cuando por vez primera se organiza una fiesta, promete ser de gran éxito.

Ante la imposibilidad de que por la Alcaldía se dirijan las invitaciones para asistir á la fiesta á los domicilios de muchas de las personas que han regalado juguetes para los niños pobres, se ha dispuesto que las personas que no han sido invitadas y deseen asistir á la fiesta, habiendo hecho donativos para ella, pasen en la mañana de hoy por la Casa Consistorial

donde se les entregarán las necesarias invitaciones.

Todo ha quedado ultimado: la instalación de juguetes y de un artístico arbol en el vestibulo de la puerta principal.

Los buenos deseos de los organizadores y de las personas que han cooperado á la simpática obra, son los que más enaltecen y los que garantizan la brillantez de la fiesta.

Hé aquí los regalos que se recibieron ayer en la Alcaldía:

Pedro M. Irurzun 10 juguetes; José María, Carlota, M.ª Pilar y Miguel José Gardemdia 7; M.ª Gloria Lopez y M.ª de las Nieves y Paquito Lopez 4; Angel, Elvira, M.ª Luisa y Juilita é Isaac Andueza 4; Rosario, Asunción, Carmen y María Amanda 4; Esperanza y Santiago Castor Michel 3; señoritas Jesús Mangado y Leonora Maionnaye 4; niños de Fernandez 6; Antonia Orús On. 10 3; Joaquín Angelita y Pilar Senosiain y Azcarate 2; Domingo Perurena 2; Guadalupe Miranda 3; niñas del señor Labiano 6 camisetas; Pepito, Matilde y Rafael Vines é Ibarrola varios juguetes; Juana, Luisa y Demarcia Azagra 5 pesetas; don Braulio Manuel y don Leonardo Reino, una bolsa de dulces; Miguel, Elena y Terriña Cadena é Irazoz 7 juguetes; niños de Goni y Gaizna 2; Willan Lacarelle 3; doña Enriquez Oroz 1; señoritas Pilar y Esperanza Moreno 4; don Modesto Utray 2; Fernando, Ramón, Lola y Martín Alonso 2; señora E. S. L. M. varios; señorita M.ª del Camino y don Santiago Villanueva Anoz 4; señoritas Paula y M.ª Nieves Millor Arregui 4; doña Filomena Perez de Imaz 1.

Doña Filomena Perez de Imaz 1; don Valentín Fernandez 1; señoritas Felisa y Serapia Munarritz 5 pesetas; José, María Josefa y Luisa Zulategui 3 juguetes; Ascension y Cayetano Lapoya 3; señoritas de León 7; Pedro María y Josefina Baleztena 6; María Carmen Ojer 1; Catalina María 2; Matilde Santos 2; Marina Roi 1; señoritas María y Petra Mezquiriz 2; señorita Amalia Montaner 1; señoritas de Jorge 4; señorita Teresa Arteaga 1; señorita Anita Yarnoz 10; Eduardo Jorge y Ferreira 4; Lolita Labarta 1; Pilar Arizti 3; doña Dolores de León 1; Joaquina y Manuel Picatoste 2; doña Francisca Vida 2; Francisco Javier y María Josefa Frutos y Vida 2; don Joaquín Seminario 5; María Gamito 1; señoritas María Bernarda y Lola Eguiguren 6; Paca Florenzano 1; niños de Irujo (D. D.) 8; señoritas Natividad Sotil 1; señorita Amalia del Duque Segura 1; una señorita 2; doña Felicia Falcón 2; Agustín, Juana y Domingo Veramendi Arrieta 3; señorita Caridad Alvarez y hermana 1; señorita Julia Huiji 3; don Esteban Arnedo conservas de frutas; señoritas de Serrano é Indurra 4; señorita de los Dolores Sotelo Lorente 3; Paquita Ardanaz 3; señorita Anita Vidaurre 2; Carmen Cejuela 1; Dolores Casavilla 1; Julio María y Blanca Llorente varios; señorita Juanita Elso 2.

Jurados

Verificado el sorteo de los Jurados que han de formar Tribunal para conocer de las causas que á su resolución se han de someter en el actual cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

PARTIDO DE TUDELA

Cabezas de familia.—Don Francisco Jaureta y Labarga, domiciliado en Cascaute; don Tomás Villafraña y Villafraña, Abilias; don Silverio Araiz Lamana, Tudela; don Victoriano Chueca Almingol, Buñuel; don Leoncio Esteño y Zoce, Carcastillo; don Joaquín Arriaga Calvo, Cintruénigo; don Juan Cruz Astian y Fataya, Corella; don Severiano García Ulzurrun, Valtierra; don Alejo Adrián Azcona, Villafraña; don Bernardino García Escudero, Fitero; don German Araiz Falces, Tudela; don Nicasio Cabañas Urbicain, id.; don Ramon Aguado Roncal, Cabanillas; don Eloy Floristan Lasala, Fustiñana; don Fermín Calleja Maculet, Fitero; don Sotero Encino Antón, Tudela; don Bernardino Fernandez Felilla, Cadreita; don José Alvarez y Bretos, Villafraña; don Amado Martínez San Juan, Monteagudo; don Francisco Azagra Jimenez, Cintruénigo.

Capacidades.—Don Cipriano Alonso Herrero, domiciliado en Corella; don Lucas Garcia Gonzalez, Arguedas; don Anastasio Aguado y Bernal, Buñuel; don Cándido Aliaga Agudán, Fitero; don Juan Buñuel, Sola, Ribaforada; don Mariano Garnica Gomez, Tudela; don Daniel Lopez Gaztor, Abilias; don José María Ezpeleta Ibañez, Carcastillo; don Domingo Ferrer y Padrique, Carcastillo; don Domingo Sagasta, Tudela; don Julio Guelbenzu Ullate; Cascaute; don Urbano Fernandez Aguado, Murcheante; don Anselmo Blanco y Pullo, Tudela; don Julian Tabar Lopez, Carcastillo

don Pedro Guayo Garcés, Valtierra; don Martín de Martín y Litago, Cortes.

Supernumerarios
Cabezas de familia.—Don José Arocena Arocena, domiciliado en Pamplona; don Antonio Aleman Palut, id.; don Eustaquio Urra Andreu, id.; don Gabriel Zufiaurre Lara, id.

Capacidades.—Don Juan Calvo Calvo, domiciliado en Pamplona; don Valentin Saez Juango, id.

Pamplona hace 30 años

El Eco de Navarra del 6 de Enero de 1880.

Anteayer se celebró en la Catedral un solemne Te-Deum en acción de gracias por haber salido ilesos los Reyes del atentado de que fueron objeto en la tarde del 30 del pasado mes.

Ha tomado posesión del cargo de inspector de orden público de esta provincia don Gregorio Olalde.

En Bayona ha fallecido el presbítero tafalles don Jacinto Ciauriz.

Hoy se despide en el teatro Principal la compañía que dirige el señor Corominas, poniéndose en escena «Cid Rodrigo de Vivara» y «Sin cocinera».

Durante el pasado año han sido vacunados en Navarra 3.673 individuos de ambos sexos, prendiendo aquellas en 3.584.

Balances

de las Cajas de Ahorros y Socorros del Centro Escolar de obreros de Pamplona en 31 de Diciembre de 1909.

CAJA DE AHORROS	Ptas. Cts.
Saldo en 31 de Diciembre de 1908	112.401'19
Ingresaron en 13.451 impositaciones efectuadas en 1909	41.859'33
A deducir	154.260'52
Por 588 devoluciones verificadas	43.130'24
Intereses que han devengado los imponentes existentes	111.130'28
Total	3.117'41
CAJA DE SOCORROS	114.247'69

Saldo en 31 de Diciembre de 1908 38.142'95

Intereses que ha devengado la misma 982'77

A deducir Socorros suministrados á obreros inválidos del trabajo 466'50 38'659'22

Total en ambas Cajas en 31 de Diciembre de 1909 152.906'91

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Escaso interés ofrecieron los partidos organizados por la Empresa para la tarde de ayer.

A primera hora, Arocena (derecha) y Marquinez, azules, vencieron con gran facilidad á Eizaguirre y Barragan, rojos, produciendo este resultado el siguiente resultado en la catedral, que dió por ellos el dinero con crecido momio.

Con decir que Arocena estuvo de gaita queda hecho el resumen de este partido, pues de todos es conocido el terrible juego de este pelotari en tardes afortunadas: Marquinez supo complementar la labor de su compañero. Eizaguirre y Barragan, animosos en un principio, terminaron por perder la fuerza moral que tan necesaria es para luchar con determinados contrincantes.

Después, Eraso (hijo) y Ochoa compitieron con Errasti y Beristain.

Se dió el momio por los de casa, pero á consecuencia de adelantarse los azeitianos en dos juegos, la catedral volvió grapas y se concertaron muchas apuestas de 18 y 20 á 8 por éstos; igualados los bandos á tres juegos,

regresaba á su casa, la zapatilla estaba allí esperándole, y parecía dirigirle un mudo reproche por su tardanza, uno de esos reproches de que solo las mujeres poseen el secreto, y sí escribía una carta, parecía vigilarle con extraña curiosidad.

No era una simple zapatilla, sino más bien una individualidad.

Algunas veces, los granos de azabache que le servían de adorno, relampagueaban de un modo que parecían realizar una manifestación de inteligencia; y cuando leía á la luz de la lámpara, muchas veces esperaba Lynde que la zapatilla se pudiese en movimiento y atravesase la mesa para venir á saludarle.

En una palabra, le inspiraba mil quimeras.

Las cosas llegaron á tal extremo, que más de una vez sintió la tentación de encerrarla en alguna parte ó de arrojarla por el balcón; pero entonces no podía contener una exclamación, y decía entre triste y risueño:

—Es la zapatilla de tu mujer. Entonces le asaltaba la tristeza, y pensaba que sería una cosa bien extraña el que acabase por ser verdad.

¿No tenía allí en su presencia á la hermosa reina de Saba, ó por lo menos, á una pequeña parte de su persona?

Aquella zapatilla había soportado su ligero peso y había conservado la huella de su pie, y no consentiría que Lynde olvidase á

salido por delante la pareja Eraso-Ochoa, que supo llegar á la meta sin sustos ni contratiempos.

ADMINISTRACION FORAL

En cumplimiento de lo dispuesto en el acuerdo de 5 de Agosto de 1909, sobre la provisión de la plaza de oficial-jefe de Gobernación, publicado en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 9 de dicho mes de Agosto, se acordó señalar el día 25 del corriente mes y hora de las 4 y media de la tarde para que den comienzo los ejercicios á dicha plaza.

Se aprobaron los presupuestos de los Ayuntamientos de Anué y Valtierra.

Se autorizó al Ayuntamiento de Vera para permitir á varios vecinos la construcción de una borda; y al de Cintruénigo para arrendar la habitación destinada á prevención.

Se ordenó á los Ayuntamientos de Falces y Mendavia, conyóquen de nuevo á las juntas revisoras de sus respectivos presupuestos con seis días de antelación.

Se denegó, por lo que al año actual se refiere, una reclamación catastral de varios vecinos de Sesma.

Se autorizó al Ayuntamiento de Salinas de Oro para arrendar la taberna, pero modificando antes las cláusulas 3.ª y 10.ª del pliego de condiciones.

Ayuntamiento

El Ayuntamiento acordó el día primero en sesión solemne celebrar las sesiones públicas los miércoles á las 5 de la tarde.

Fué ayer el primer miércoles del año. Ayer debió empezar á cumplirse este acuerdo solemne.

Y ayer á las seis y media no se había abierto aún la sesión pública.

Los señores concejales se han reunido en antecámara ó sesión secreta y en ella están á las seis y media.

Están poniéndose de acuerdo respecto á la designación de los señores concejales que han de constituir las diversas comisiones municipales.

¿Y no pudieron los señores concejales haberse puesto de acuerdo de tres á cinco de la tarde?

El caso es no cumplir, sin protesta, los acuerdos que adopta el Excmo. Ayuntamiento.

¿Pero ¿es cosa tan difícil y grave el nombramiento de comisiones?

Indudablemente lo es, cuando tanto lo discuten y lo estudian los señores concejales.

A las seis y treinta y cinco minutos se abre la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde.

Están presentes los señores Goñi Esevenri, Olaso, Aldaz, Utray, Errasti, Arraiza, Lipuzcoa, Marín, Zufiaurre, Baleztena, Astrain, Seminario, Ochoa, Arrivillaga, León, Jimenez, Temino, Subiza, Berrio, Eugui y Piscal.

Leése el acta.

Entra el Sr. Bescansa.

Se aprueba el acta.

El Sr. Secretario lee los artículos correspondientes de la Ley para la designación de comisiones.

El Sr. Goñi propone que las comisiones permanentes sean las de Hacienda, Fomento, Gobernación, Revisión de cuentas y Beneficencia. Se acuerda que sea así.

El Sr. Goñi propone una distribución de los servicios enco menados á las comisiones y así se acuerda como propo e el Sr. Goñi.

Segun esta distribución se aumentan los trabajos de la comisión de Hacienda.

Se acuerda que esta comisión esté formada por nueve señores concejales; la de Fomento por 8; la de Gobierno por 8, la de Beneficencia por 6 y la de Revisión de cuentas 9.

Se acuerda que el Sr. Alcalde sea miembro de las comisiones de Gobierno y revisión de cuentas.

Vótanse las comisiones y son elegidos para la

COMISION DE HACIENDA
Presidente don Fermín Goñi Esevenri, —Vocales don Julian Gorostiza, don Carlos Eugui, don Gabriel Zufiaurre, don Aurelio Berrio, don Joaquin Seminario, don Luis Ochoa de Olza y don Ricardo Arrivillaga.

COMISION DE FOMENTO!
Presidente don Antonio Olaso, vocales don Ricardo Arrivillaga; don José Martinez, don Luis Astrain, don Marcelino Jimenez, don Fermín Lipuzcoa, don Nicasio Temino y don Julio Pascual.

su dueña mientras se conservase al alcance de sus ojos.

Hacia ya cuatro ó cinco meses que la zapatilla ocupaba la mesa de escribir de Edward Lynde, y servía de tema á las conjeturas ridículas de la criada que barría su cuarto, cuando sobrevino un incidente que decidió de su destino.

Lynde no recibía nunca visitas, porque había pocos hombres de su edad en la población, y no estaba íntimamente ligado á ninguno de ellos.

Sin embargo, una noche, un joven llamado Preston subió á fumar en su compañía un cigarró, al amor de la lumbre.

Preston volvía de Londres, en donde había ejercido las funciones de agregado á la legación de los Estados-Unidos, y era generalmente considerado como el futuro esposo de miss Mildred.

Era un muchacho de mundo, un poco presuntuoso, al cual había conocido Lynde en casa de Monsieur Bowlsby.

—¡Ah, picaró! exclamó Preston alegremente, apoderándose de la zapatilla; ¿os la ha dado ella?

—¿Quien? preguntó Lynde dando un salto.

—¡Demonio, y que pié tan pequeño! ¿De una bailarina? ¿Eh?

—¡No! contestó Lynde sobreexcitado.

—¿De alguna comediante?

—No, no.

Y quitándose á Preston de laa manos,

Folleín de EL ECO DE NAVARRA

13

La reina de Saba

—Teneis deseos de saberlo?... le preguntó mucho tiempo después.

—Vamos, hablad!

—Pues bien... he estado en Constantinopla.

Miss Mildred encontró en esta broma sus puitas y ribetes de impertinencia.

La verdad del caso es que había producido en la manera de ser de Lynde un cambio tan radical, que no podía menos de excitar la curiosidad de miss Midrad. Aquella alegría y aquella franqueza que antes oponía á su infatigable coquetaría, habían desaparecido; pues no reía nunca, y muchas veces era víctima de inconcebibles distracciones.

En vez de ser el organizador y la piedra fundamental de las expediciones por el río como en tiempos pasados, huía de ellas, tomando por pretexto el mucho trabajo que le acarrearba la caja del Banco.

—M. Lynde se hacía cada día menos amable. Este fué el veredicto que sobre él hizo pesar miss Mildred.

No es posible ni siquiera poner en duda

que la aventura en que había visto envuelto aun contra su voluntad, había dejado en él profundas huellas. Nada podía hacersele olvidar, y mil detalles que casi se le habían escapado en los primeros momentos, le asaltaban la memoria con la mayor frecuencia, aun en los instantes en que se consagraba á sus más graves trabajos.

Muchas veces cuando iba á dormir, veía pasar por entre los cortinajes de la cama como una visión la imagen descarnada y angulosa del constructor de buques de marmol, ó el del anciano de blancos cabellos; pero lo que más frecuentemente le asaltaba, era el fantasma de la hermosísima joven. La veía trepando por la cuesta con la flor amarilla en la mano, y parecía, iluminada por la clara luz del sol, un serafín de Fra Angelico, ó una joven santa de un misal de Edad Media.

Después la veía á caballo triste y abandonada en medio de los hombres groseros que la vigilaban. Y cuando soñaba con todo esto le parecía también oírle decir «Yo soy la reina de Saba».

Una noche se despertó sobresaltado, creyendo que le habían dicho al oído: «Yo también os conozco; vos sois mi marido».

M. Bowlsby y su hija eran las únicas personas á quienes Lynde hubiese podido confiar la historia de su viaje; pero prefirió callarse, porque consideraba de todo punto imposible el hacerles comprender sus impresiones.

—Es una cosa que no me puedo explicar por qué sueño constantemente con esa po-

bre criatura, pensó un día mientras se ocupaba en vestirse. Sin duda debe ser por esto.

Y tomó una pequeñísima zapatilla que tenía colocada en medio de un gran número de pipas esculpidas de prensa-papeles y de otras mil chucherías.

La verdad del caso es que la zapatilla era extraordinariamente pequeña; estaba casi nueva; tenía los tacones muy altos, y llevaba un ancho adorno de azabache. Indudablemente aquella dicha zapatilla no había sido fabricada en los Estados-Unidos, sino en el extranjero, pues pertenecía al modelo de esas que solo hemos visto medio ocultas por las faldas del brocado con grandes ramajes de las damas que Lely ha pintado de pié.

—¡No! ¡de ningún modo! Esto no puede continuar aquí, repeta Lynde.

República Argentina, representando a España en las fiestas del Centenario de la Independencia de aquel país.

Se añade que el presidente del Consejo de ministros está realizando gestiones con el objeto indicado.

Pero «La Mañana» dice que el señor Canalejas no será el representante de España en dichas fiestas centenarias ni asistirá a ellas, porque está llamado a desempeñar pronto un papel principalísimo dentro de la actual situación política, con lo cual (añade el periódico citado) se afirmará la pacificación de los espíritus.

De regreso

Esta mañana han llegado a Madrid el señor Canalejas, el general Weyler y el conde de Romanones.

El viaje de Gasset

Málaga.—Continúa el temporal. Mañana irá el ministro de Fomento a Velez y de allí a Bobadilla, para saludar al Rey a su paso por la estación de la vía férrea de ese pueblo.

El señor Gasset se propone regresar en el día y embarcarse en el crucero «Numancia», si el tiempo lo permite, para ir a Melilla.

Antes de embarcarse, el Sr. Gasset será obsequiado con un banquete por los Ingenieros, y después que regrese de Melilla la Cámara de Comercio celebrará otro banquete en honor del mismo ministro.

Anoche estuvo el señor Gasset en el teatro, acompañado por el gobernador civil, y el público le saludó con aplausos.

Velez-Málaga.—El señor Gasset ha tenido aquí un recibimiento muy afectuoso, porque el vecindario está ansioso de mejoras y las espera del citado ministro.

La temperatura reinante es primaveral. El señor Gasset ha tomado notas para estudiar el modo de fomentar las obras de riego.

El ministro de Fomento regresará hoy a Málaga, y es casi seguro que se embarcará en el crucero «Numancia», que zarpará esta tarde con rumbo a Melilla.

Viaje de Barroso

Valencia.—El ministro de Fomento, señor Barroso vendrá a esta capital el día 9 del mes corriente, a presidir la clausura de la exposición.

En ese acto pronunciará el señor Barroso un discurso. Se preparan algunos actos en obsequio a dicho ministro.

Viaje de los Reyes

Granada.—Se dice que los Reyes vendrán a esta ciudad a fines de Febrero o próximo, y se añaden los siguientes detalles de su excursión.

Los monarcas se hospedarán en el hotel de la Alhambra.

El Rey irá a Melilla y entretanto la Reina permanecerá en Sevilla, de donde vendrá a Granada, para ver la Alhambra.

Consejo de ministros

El viernes se celebrará Consejo de ministros para tratar exclusivamente de cuestiones de Hacienda.

Este Consejo es el que solicitó el señor Alvarado para dar cuenta a sus compañeros de los trabajos que está realizando en pro de la Hacienda pública.

El señor Alvarado tiene ultimados ya trabajos y estudios relacionados con los presupuestos y con los créditos extraordinarios que piensa pedir.

Los barcos

El ministro de Marina señor Concas ha visitado hoy al señor Moret para manifestarle que los acorazados de nuestra escuadra se hallan en muy mal estado, y que los barcos secundarios no se hallan en condiciones de ser utilizados en caso de urgente necesidad.

Las contribuciones

En el primer consejo que se celebre, el ministro de Hacienda dará cuenta de un proyecto que tiene según el cual quedaría muy modificado el procedimiento de tributación.

Confía el ministro en que este proyecto será bien recibido, porque en él hallarán beneficio los contribuyentes y la Hacienda pública.

¿Quién va a América?

«El Mundo» de hoy dice que no es el señor Canalejas la persona designada por S. M. para representar a España en Buenos Aires con motivo de las fiestas del centenario.

La persona designada por el Rey, según «El Mundo», es el Sr. Maura.

Añade este periódico que el Gobierno quería que fuese el señor Canalejas, pero que este señor ha de presidir el Congreso, y en Mayo las Cortes estarán abiertas, que es precisamente cuando debe ir a Buenos Aires la representación de España.

Por los bazares

Hoy ha habido extraordinaria animación en bazares y comercios, donde los reyes magos han cargado las alforjas para repartir su contenido entre los niños.

Ahora mismo, once de la noche, las calles y los bazares están animadísimos.

Por la memoria de Sagasta

«La Epoca» y varios otros periódicos dedican hoy recuerdos encomiásticos a la memoria del señor Sagasta, pues hoy se cumple el séptimo aniversario de su muerte.

Frente a Mazagán un barco trasatlántico ha echado a pique a un barco pesquero.

La pequeña embarcación hundióse rápidamente pero sus tripulantes fueron recogidos por el trasatlántico.

Paquetes postales

Han sido autorizadas las administraciones de correos de Elda y de Melilla para admitir paquetes postales.

La de Melilla ha sido autorizada a petición de la Cámara de Comercio de aquella población.

De Palacio

Las reinas y los infantitos han paseado hoy por la Casa de campo.

Es muy probable que a principios de Febrero marchen a Sevilla los Reyes para pasar una temporada.

Los Reyes asisten esta noche a la función en el Teatro Real.

Son esperados en Palacio dos hermanos de la Reina Victoria.

Oposiciones a Correos

El día 10, a las diez de la mañana, será la segunda vuelta de los ejercicios de oposición a las plazas vacantes en el Cuerpo de Correos.

De Pamplona a Jaca

El Director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez se interesa mucho porque se reanude el servicio de correo entre Pamplona y Jaca que está suspendido, como otros servicios semejantes por falta de consignación, pues solamente hay 200 pesetas para todo el año.

El señor Francos Rodríguez ha dispuesto que vaya a Pamplona y a otros sitios donde existan estas irregularidades, un inspector que le informará de todo cuanto sea preciso hacer para que el servicio esté atendido.

Dice el «Heraldo»

El «Heraldo» sigue hablando de la actitud del señor Maura y consultándola, dice que si don Antonio rectifica lo de la implacable hostilidad no es porque tema que haya gravísimas complicaciones, sino porque ve que siguiendo en la actitud en que se colocó va a perder muchas actas que creyó seguras, y que ya empieza a ver que se le escapan.

Cita la de los señores Canals, Quejana y «Azorin».

Y añade que el propio señor La Cierva está sufriendo disgustos viendo que muchos amigos se le marchan al campo contrario.

Dos entierros

Se ha verificado el entierro del señor marqués de Castrillo.

El cadáver iba encerrado en una gran caja con aplicaciones de bronce.

A los lados iban los porteros de la Peña con hachones.

Figuraban en el cortejo, además del clero parroquial, las Hermanas de la Caridad y otras asociaciones religiosas.

Presidían el duelo el marqués de Vallecarrato, hijo del finado, y los señores Maura y Dato.

También se ha verificado hoy el entierro del marqués de Casa Pavón.

Por encargo del finado, el entierro ha sido modestísimo.

Los republicanos

Están los republicanos muy contentos por haber ingresado en el partido el Sr. Saillas, a quien presentarán candidato por Madrid juntamente con Perez Galdos, Pablo Iglesias y otros.

Ascensos

Mañana se publicarán las propuestas de ascensos en Carabineros y en Sanidad Militar.

El señor Gasset

Málaga.—Ha regresado de Velez el ministro de Fomento.

En el Hotel Inglés se le obsequió con un banquete al cual asistieron 48 comensales.

En el trayecto de Velez a Málaga habló extensamente con el señor Gasset el ingeniero señor Sala, a propósito de política agraria e hidráulica.

España en la Argentina

Esta noche ha continuado siendo tema de conversación en los círculos políticos todo lo relativo a la representación que tendrá España en las fiestas que la República Argentina trata de celebrar para solemnizar el centenario de la independencia de aquel país.

Uno de los puntos de que más se habla, es el de la designación de las personas que han de representar a España en dichas fiestas.

Se dice que existe el propósito de que acompañen al infante don Carlos personas eminentes de España en todos los ramos del saber, y de conformidad con eso se indica que irán los señores Cajal, Echegaray, Menendez Pelayo, Benlliure, Benavente y Canalejas.

De este último nada se sabe de cierto, y corre esta versión. El Sr. Canalejas, cuando se le hizo la primera indicación, para que acompañase al infante en dicha misión, lo rechazó, creyendo que con ese viaje se trataba de atearle temporalmente de la política; pero después se marchó inclinado a aceptar la designación.

Sus amigos tratan de disuadirle; y como el señor Canalejas está en Alicante, no se conoce su decisión.

Se dice también que el Gobierno trata de rodear al viaje de la comisión que vaya a la Argentina, de aparato y solemnidad.

El viaje se verificará en los primeros días de Febrero.

Los comisionados irán en el crucero «Carlos V», y a éste acompañarán otros buques que tienen nombres de héroes que estuvieron en América, como el «Pinzon», el «Vasco Nuñez de Balboa», el «Hernán Cortés», etcétera.

¿Por qué será?

«El Mundo» habla de las adhesiones que tiene su iniciativa en pedir que se conceda a la reina doña Victoria la gran cruz de Beneficencia, y manifiesta extrañeza de que «El Imparcial» y el «Heraldo» no apoyen ese pensamiento.

De provincias

Sesión accidental.—Temporal en el mar.

Barcelona.—La sesión del Ayuntamiento celebrada hoy ha sido abundante en incidentes.

El señor Iglesias ha triunfado en la elección de séptimo teniente de alcalde, quedando derrotado el señor Marcial.

Los lerrouxistas han copado todos los puestos.

Cádiz.—Ha llegado a este puerto el va-

por «Piélagos», procedente de Tánger, después de una travesía penosa a consecuencia de un horrible temporal.

Muchos buques se han refugiado en Punta-Mayorga.

El falucho «San José», que se dirigía a Tánger, se vió en peligro frente a Gibraltar y regresó a Cádiz, sufriendo penalidades.

DE MELILLA

El batallón de Segorbe.—Las obras de Nador.—El temporal.

Un despacho oficial dice que procedente del campamento que hasta ahora ha ocupado, ha llegado a Melilla el batallón de cazadores de Segorbe, único que falta que regresar a la península.

Un telegrama del señor Mencheta, recibido por esta Agencia, dice: «Esta tarde, acompañando al coronel de Estado Mayor Sr. Jordana, he ido a Nador a ver las obras militares que allí se están efectuando.

Todos los trabajos se hallan muy adelantados, y dado el impulso que se les presta, pronto se verán terminadas.

A consecuencia del fuerte temporal que reina sigue interrumpida la comunicación marítima.

En la plaza y en nuestras posiciones avanzadas no se ha registrado hoy novedad alguna.

Extranjero

Muerte de un aviador

Burdeos.—Sobre la muerte del aviador Delagrangé se han recibido los detalles siguientes:

Delagrangé estaba haciendo pruebas de un aeroplano Heriot.

Después de realizar tres vuelos, a la altura de doce metros, intentó virar en dirección contraria a la del viento reinante.

Pero, al realizar su propósito, se le rompieron las alas y cayó a tierra, quedando muerto en el instante.

El cadáver, recogido y reconocido, tenía rotos el cráneo, las costillas, una clavícula y una pierna.

El accidente que ha causado la muerte a dicho aviador, ha sido consecuencia de la poca solidez del aparato.

Muerte de una domadora

Roma.—En el Circo de Alejandría la domadora de serpientes Fedora Mirko, hija de un comandante que murió en Port-Arthur, estaba realizando ejercicios con cuatro serpientes enroscadas a su cuerpo.

De pronto una de las serpientes dió a la domadora una terrible dentellada en el cuello, seccionándole la arteria yugular.

La domadora murió allí mismo, por no poderse cortar la hemorragia.

Los espectadores quedaron aterrados. Los criados de la domadora mataron a la serpiente a cuchilladas.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada

Table with 3 columns: Item, Dia 4, Dia 5. Includes Deuda perpetua, Idem fin próximo, etc.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior a 86'25; el id. Fin próximo a 00'00; los francos a 7'20; las libras a 26'97; el amortizable a 101'75.

Madrugada

Madrid 6 (2'05 madrugada).

Robo sacrilego

En la iglesia del Salvador se ha cometido un robo.

Los autores de este se han llevado 3.000 reales pertenecientes al rector de la citada iglesia y 70 pesetas del sacristán.

También se llevaron el dinero que había en los cepillos, y lo revolvieron todo, dejando objetos falsos.

Enfermo mejorado

El exministro señor Navarrotreverter ha experimentado gran mejoría en su estado, que llegó a ser grave, a consecuencia del colapso que sufrió hace días.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde. Larrañaga y Ucin (azules) Mardura y José Murillo (rojos)

SEGUNDO PARTIDO Ayarra y Berstain (azules) D. Taberna y Salcedo (rojos)

Pescadería

En la calle Mártires de Cirauqui (antes San Antón) números 33 y 35 se vende: Ostras frescas de Marennes a 1'20 pesetas docena.

Merluza de San Sebastián 1'20 pts. kilo. Pescadilla. 0'80 id. id.

El nuevo arado Bravant Bajac

Advertisement for Bravant Bajac plow, including text: ES EL MEJOR DEL MUNDO, Todo lo que se anuncia es más inferior y se regala al que presente mejor.

Para los catarros, la grippe

y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor ni más inofensivo que los CARAMELOS DE BALSAMO DE TOLU Y ACÓNITO, preparados en la farmacia de don Manuel Negrillos, calle Mayor, Pamplona: 25 céntimos paquete.

Advertisement for Arados 'Bravant', Aranzabal y Ajuria, Representación y venta exclusiva en Navarra, Aragón y Rioja de estas dos acreditadas marcas.

Advertisement for LATOS, Bronquitis, asma, coqueluche, aliviadas rápidamente con los CARAMELOS DE HEROINA Y ACÓNITO.

Advertisement for Ayuntamiento DE VIANA, En el vivero de este municipio existen unas 6.000 plantas de almendra que se cedrán al precio de cinco pesetas ciento.

Advertisement for Vides americanas, A las once horas del día 20 del actual, se venderán en pública subasta los sarmientos ingertables y de vivero que pueden resultar de un vivero de nueve robadas que existe en este término municipal.

Advertisement for Pérdida, La persona que hubiere encontrado un portamonedas que contenía varias monedas, que se perdió el día 1.º en la Plaza del Mercado.

Advertisement for Champagne Mercedes, CUVÉE RÉSERVÉE SEPER PRIMA EXTRA DRY (muy seco) Compárese con las mejores marcas extranjeras.

Advertisement for A los contratistas, La sociedad de Corralizas y Electra de esta villa saca en pública subasta la ejecución de las obras para un edificio destinado a fábrica de harinas.

Advertisement for Vacante, La villa de Tiebas y los pueblos de Biurrun y Olaz de comun acuerdo, anuncian la vacante de guarda con el sueldo diario de 2 pesetas.

Advertisement for Viticultores, Para ingertos y vides americanas que son los mejores de Navarra, pedir precios a esta casa.

Advertisement for Farmacéutico, Se ofrece para representar farmacia. Razón J. A., Pozoblanco, 10, principal.

Advertisement for Nodriza, Se necesita una nodriza para criar en su casa. Informarán San Antón 3, tienda.

Advertisement for Guerra al tufo, El renombrado cisco Herraj, carbonizado contra el tufo para los braseros se vende al precio de años anteriores.

Advertisement for Barbero, En la barbería de don José Giménez, de la villa de Fitero, se necesita un barbero que sepa su obligación; ganará 15 pesetas mensuales.

Advertisement for Mademoiselle, maestra se ofrece para dar lecciones y sacar niños. Informes en la calle San Antón, 1, tienda.

Advertisement for Extravío de cabra, De la villa de Urroz desapareció el día 14 una cabra. Se replica a la persona que sepa su paradero.

Advertisement for Ocasión, Se vende en inmejorables condiciones una charrete de cuatro asientos y caballo de seis años.

Advertisement for Importante, Pedir en los principales establecimientos de bebidas la excelente sidra champagne marca «La Colunguesa Asturiana».

Advertisement for Sustituto, Se necesita un sustituto para un quinto de este año. El administrador de este periódico informará.

Advertisement for Banco Vitalicio, Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija

Advertisement for Junta de Gobierno, Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro

Advertisement for Burlada y Belascoain, Sociedad anónima

Advertisement for Para Reyes, Se han recibido bonitos y elegantes objetos para regalos, última novedad.

Advertisement for Traspaso de taberna, Se traspasa la taberna de la calle Estafeta núm. 7.

Advertisement for Chopos, Se venden 800 en Mutilla-aita para precios y demás a su propietario Francisco Sorbet, vecino de dicho pueblo.

Advertisement for Barbero, En la barbería de don José Giménez, de la villa de Fitero, se necesita un barbero que sepa su obligación; ganará 15 pesetas mensuales.

Advertisement for Mademoiselle, maestra se ofrece para dar lecciones y sacar niños. Informes en la calle San Antón, 1, tienda.

Vertical text on the left margin, partially cut off.

